
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 23. Oktober 2017 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Entwicklung des Niedriglohnsektors in Mecklenburg-Vorpommern  
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

 

 

Die Niedriglohnschwelle und der Anteil der Beschäftigten mit einem Bruttostundenlohn 

unterhalb dieses Schwellenwertes (Niedriglohnquote) sind statistische Verteilungskennziffern 

für die Lohnspreizung. Ihre Höhe hängt unter anderem von der Definition des zugrunde-

liegenden Erwerbseinkommens, der Arbeitszeit und der verwendeten Datenquelle ab. 

Berechnungen zur Niedriglohnquote richten sich üblicherweise nach einer Konvention der 

OECD, die einen Niedriglohn als einen Bruttolohn definiert, der unterhalb von zwei Dritteln 

des Median-Bruttolohns liegt. Diese Definition ist relativ und damit unabhängig von der 

absoluten Höhe der Löhne.  

 

Nach Auskunft der Statistik der Bundesagentur für Arbeit ist eine Auswertung beziehungsweise 

eine Darstellung der Niedriglohnschwelle auf Bundesländerebene nicht möglich. Aus diesem 

Grund wurden die zur Beantwortung der Fragestellung in Frage 1 vorliegenden Daten für 

Deutschland und Ostdeutschland in den Antworten zu den Fragen 2 und 3 verwendet. 
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Diese Kleine Anfrage versteht sich als Fortschreibung der Kleinen Anfrage 

und Antwort der Landesregierung auf Drucksache 6/3146 vom 30.07.2014.   

 
1. Wie hat sich die Zahl der Niedriglohnbeschäftigten oder 

Geringverdienerinnen und Geringverdiener (weniger als zwei Drittel 

des Medianentgeltes aller sozialversicherungspflichtig Vollzeit-

beschäftigten ohne Auszubildende) seit dem Jahr 2008 in Mecklenburg-

Vorpommern entwickelt (Sozialversicherungspflichtige Vollzeit-

beschäftigte - ohne Auszubildende - mit Angabe zum unteren Entgelt-

bereich bezogen auf die bundeseinheitliche sowie ostdeutsche Schwelle 

des unteren Entgeltbereiches nach der Klassifikation der Wirtschafts-

zweige)? 

 

 

 

Die Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zum Stichtag 31.12. der Jahre 2008 bis 

2016 sind nachfolgenden Tabellen zu entnehmen. Da das Erhebungsverfahren im Jahr 2011 

umgestellt wurde, sind für dieses Jahr keine Daten verfügbar. Durch die Umstellung sind die 

nachfolgenden Daten für die Jahre 2012 bis 2016 mit den Daten der Jahre 2008 bis 2010 

eingeschränkt vergleichbar. 

 

Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2008 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach der Klassifikation der Wirtschaftszweige 

Wirtschaftszweig (WZ 08) Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.770 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.344 Euro) 

Insgesamt 158.560 82.347 

A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 8.237 3.115 

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden X X 

C Verarbeitendes Gewerbe 23.515 9.460 

D Energieversorgung  430 184 

E Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung 

und Beseitigung von Umweltverschmutzungen  

1.475 363 

F Baugewerbe 13.944 2.833 

G Handel; Instandhaltung und Reparatur von 

Kraftfahrzeugen 

23.364 12.920 

H Verkehr und Lagerei 10.704 4.758 

I Gastgewerbe 15.329 11.706 

J Information und Kommunikation 1.529 753 

K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienst-

leistungen 

855 586 

L Grundstücks- und Wohnungswesen 1.817 1.077 

M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen 

und technischen Dienstleistungen  

5.830 2.861 

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen 

Dienstleistungen  

21.745 14.439 

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; 

Sozialversicherung 

708 297 

P Erziehung und Unterricht 2.783 1.172 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2008 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach der Klassifikation der Wirtschaftszweige 

Wirtschaftszweig (WZ 08) Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.770 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.344 Euro) 

Q Gesundheits- und Sozialwesen 17.015 9.078 

R Kunst, Unterhaltung und Erholung 1.953 1.336 

S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 7.080 5.302 

T Private Haushalte X X 

U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften X X 

X = keine Angabe, Fehler im Ursprungswert oder keine Zuordnung möglich. 

 

 

Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2009 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach der Klassifikation der Wirtschaftszweige 

Wirtschaftszweig (WZ 08) Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.783 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.354 Euro) 

Insgesamt 159.566 82.465 

A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 8.221 3.137 

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden X X 

C Verarbeitendes Gewerbe 23.166 9.461 

D Energieversorgung  494 223 

E Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung 

und Beseitigung von Umweltverschmutzungen  

1.605 369 

F Baugewerbe 14.690 2.802 

G Handel; Instandhaltung und Reparatur von 

Kraftfahrzeugen 

23.430 13.063 

H Verkehr und Lagerei 10.627 4.764 

I Gastgewerbe 16.086 12.342 

J Information und Kommunikation 1.341 677 

K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienst-

leistungen 

868 571 

L Grundstücks- und Wohnungswesen 1.536 800 

M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen 

und technischen Dienstleistungen  

5.728 2.810 

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen 

Dienstleistungen  

21.639 14.113 

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; 

Sozialversicherung 

711 332 

P Erziehung und Unterricht 2.630 994 

Q Gesundheits- und Sozialwesen 17.333 9.071 

R Kunst, Unterhaltung und Erholung 2.057 1.443 

S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 7.170 5.400 

T Private Haushalte X X 

U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften X X 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2010 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach der Klassifikation der Wirtschaftszweige 

Wirtschaftszweig (WZ 08) Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.803 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.369 Euro) 

Insgesamt 163.536 84.159 

A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 8.391 3.209 

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden X X 

C Verarbeitendes Gewerbe 23.564 9.706 

D Energieversorgung  503 71 

E Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung 

und Beseitigung von Umweltverschmutzungen  

1.678 329 

F Baugewerbe 15.580 2.868 

G Handel; Instandhaltung und Reparatur von 

Kraftfahrzeugen 

23.440 13.136 

H Verkehr und Lagerei 10.932 5.044 

I Gastgewerbe 16.856 12.640 

J Information und Kommunikation 1.295 672 

K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienst-

leistungen 

848 567 

L Grundstücks- und Wohnungswesen 1.530 843 

M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen 

und technischen Dienstleistungen  

5.699 2.791 

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen 

Dienstleistungen  

23.265 15.226 

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; 

Sozialversicherung 

703 317 

P Erziehung und Unterricht 2.451 933 

Q Gesundheits- und Sozialwesen 17.646 9.163 

R Kunst, Unterhaltung und Erholung 1.993 1.414 

S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 6.864 5.113 

T Private Haushalte X X 

U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften X X 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2012 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach der Klassifikation der Wirtschaftszweige 

Wirtschaftszweig (WZ 08) Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.923 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.491 Euro) 

Insgesamt 152.572 77.411 

A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 8.519 3.572 

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden X X 

C Verarbeitendes Gewerbe 23.173 10.181 

D Energieversorgung  550 180 

E Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung 

und Beseitigung von Umweltverschmutzungen  

1.833 401 

F Baugewerbe 16.449 2.860 

G Handel; Instandhaltung und Reparatur von 

Kraftfahrzeugen 

21.995 12.044 

H Verkehr und Lagerei 11.087 5.957 

I Gastgewerbe 16.180 12.508 

J Information und Kommunikation 1.109 484 

K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienst-

leistungen 

702 445 

L Grundstücks- und Wohnungswesen 1.419 782 

M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen 

und technischen Dienstleistungen  

4.939 2.224 

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen 

Dienstleistungen  

20.410 12.653 

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; 

Sozialversicherung 

726 304 

P Erziehung und Unterricht 1.620 504 

Q Gesundheits- und Sozialwesen 15.011 7.562 

R Kunst, Unterhaltung und Erholung 1.761 1.237 

S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 4.827 3.417 

T Private Haushalte X X 

U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften X X 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2013 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach der Klassifikation der Wirtschaftszweige 

Wirtschaftszweig (WZ 08) Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.970 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.536 Euro) 

Insgesamt 152.130 77.806 

A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 8.574 3.646 

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden X X 

C Verarbeitendes Gewerbe 22.792 10.056 

D Energieversorgung  460 191 

E Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung 

und Beseitigung von Umweltverschmutzungen  

1.843 416 

F Baugewerbe 16.384 2.915 

G Handel; Instandhaltung und Reparatur von 

Kraftfahrzeugen 

21.689 11.920 

H Verkehr und Lagerei 11.379 6.324 

I Gastgewerbe 16.110 12.345 

J Information und Kommunikation 1.134 497 

K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienst-

leistungen 

650 394 

L Grundstücks- und Wohnungswesen 1.370 748 

M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen 

und technischen Dienstleistungen  

4.917 2.257 

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen 

Dienstleistungen  

20.808 13.060 

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; 

Sozialversicherung 

640 246 

P Erziehung und Unterricht 1.539 488 

Q Gesundheits- und Sozialwesen 15.196 7.581 

R Kunst, Unterhaltung und Erholung 1.711 1.229 

S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 4.664 3.388 

T Private Haushalte X X 

U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften X X 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2014 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach der Klassifikation der Wirtschaftszweige 

Wirtschaftszweig (WZ 08) Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(2.016 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.585 Euro) 

Insgesamt 151.474 77.746 

A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 8.499 3.707 

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden X X 

C Verarbeitendes Gewerbe 22.836 9.967 

D Energieversorgung  254 75 

E Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung 

und Beseitigung von Umweltverschmutzungen  

1.709 376 

F Baugewerbe 15.644 2.900 

G Handel; Instandhaltung und Reparatur von 

Kraftfahrzeugen 

21.877 12.158 

H Verkehr und Lagerei 11.537 6.265 

I Gastgewerbe 16.590 12.689 

J Information und Kommunikation 1.116 487 

K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienst-

leistungen 

642 385 

L Grundstücks- und Wohnungswesen 1.485 791 

M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen 

und technischen Dienstleistungen  

4.896 2.174 

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen 

Dienstleistungen  

20.539 12.884 

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; 

Sozialversicherung 

596 235 

P Erziehung und Unterricht 1.501 506 

Q Gesundheits- und Sozialwesen 15.326 7.615 

R Kunst, Unterhaltung und Erholung 1.661 1.180 

S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 4.509 3.258 

T Private Haushalte X X 

U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften X X 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2015 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach der Klassifikation der Wirtschaftszweige 

Wirtschaftszweig (WZ 08) Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(2.056 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.633 Euro) 

Insgesamt 147.166 69.062 

A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 8.477 3.526 

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden X X 

C Verarbeitendes Gewerbe 22.500 9.278 

D Energieversorgung  232 69 

E Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung 

und Beseitigung von Umweltverschmutzungen  

1.692 405 

F Baugewerbe 14.820 2.612 

G Handel; Instandhaltung und Reparatur von 

Kraftfahrzeugen 

20.784 10.690 

H Verkehr und Lagerei 11.363 4.239 

I Gastgewerbe 16.096 11.182 

J Information und Kommunikation 1.179 465 

K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienst-

leistungen 

597 336 

L Grundstücks- und Wohnungswesen 1.495 760 

M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen 

und technischen Dienstleistungen  

4.742 1.977 

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen 

Dienstleistungen  

19.997 11.502 

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; 

Sozialversicherung 

580 252 

P Erziehung und Unterricht 1.168 453 

Q Gesundheits- und Sozialwesen 15.277 7.194 

R Kunst, Unterhaltung und Erholung 1.596 1.025 

S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 4.306 3.001 

T Private Haushalte X X 

U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften X X 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2016 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach der Klassifikation der Wirtschaftszweige 

Wirtschaftszweig (WZ 08) Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(2.088 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.673 Euro) 

Insgesamt 145.816 69.199 

A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 8.145 3.535 

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden X X 

C Verarbeitendes Gewerbe 23.022 9.701 

D Energieversorgung  244 81 

E Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung 

und Beseitigung von Umweltverschmutzungen  

1.645 337 

F Baugewerbe 14.063 2.540 

G Handel; Instandhaltung und Reparatur von 

Kraftfahrzeugen 

20.504 10.455 

H Verkehr und Lagerei 11.325 4.287 

I Gastgewerbe 16.345 11.106 

J Information und Kommunikation 1.128 463 

K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienst-

leistungen 

549 308 

L Grundstücks- und Wohnungswesen 1.452 728 

M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen 

und technischen Dienstleistungen  

4.719 2.000 

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen 

Dienstleistungen  

20.110 11.932 

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; 

Sozialversicherung 

558 265 

P Erziehung und Unterricht 1.072 465 

Q Gesundheits- und Sozialwesen 14.928 7.060 

R Kunst, Unterhaltung und Erholung 1.562 1.046 

S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 4.203 2.803 

T Private Haushalte X X 

U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften X X 
X) Aus methodischen Gründen ist ein Datenausweis nicht sinnvoll, wenn die Zahl der Beschäftigten mit Angabe 

zum Entgelt unter 1.000 liegt. 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

Hinweis: Auszubildende zählen nicht zu den Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe. Die Kerngruppe umfasst  

sozialversicherungspflichtig Beschäftigte ohne besondere Merkmale, Nebenerwerbslandwirte, unständig 

Beschäftigte, versicherungsfreie Altersvollrentner und Versorgungsbezieher wegen Alters, Seeleute und 

Seelotsen, in der Seefahrt beschäftigte versicherungsfreie Altersvollrentner und Versorgungsbezieher wegen 

Alters. 
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2. Wie hat sich die Zahl der Niedriglohnbeschäftigten oder 

Geringverdienerinnen und Geringverdiener (weniger als zwei Drittel 

des Medianentgeltes aller sozialversicherungspflichtig Vollzeit-

beschäftigten ohne Auszubildende) seit dem Jahr 2008 in Mecklenburg-

Vorpommern je Altersgruppe (15 - 25 Jahre; 25 - 50 Jahre; 50 - 65 

Jahre; 65 Jahre und älter) und Geschlecht entwickelt? 

 

 

 

Die Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zum Stichtag 31.12. der Jahre 

2008 bis 2016 sind nachfolgenden Tabellen zu entnehmen. Da das Erhebungsverfahren im Jahr 

2011 umgestellt wurde, sind für dieses Jahr keine Daten verfügbar. Durch die Umstellung sind 

die nachfolgenden Daten für die Jahre 2012 bis 2016 mit den Daten der Jahre 2008 bis 2010 

eingeschränkt vergleichbar. In Ermangelung einer Niedriglohnschwelle für Mecklenburg-

Vorpommern werden hilfsweise die Niedriglohnschwellen für Deutschland und Ostdeutschland 

herangezogen.  

 

 

Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2008 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Alter und dem Geschlecht 

Alter Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.770 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.344 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 158.560 82.347 

Männer 80.898 30.987 

Frauen 77.662 51.360 

15 bis unter 25 Jahre Insgesamt 18.497 11.745 

Männer 9.545 5.033 

Frauen 8.952 6.712 

25 bis unter 50 Jahre Insgesamt 100.107 50.293 

Männer 50.380 18.106 

Frauen 49.727 32.187 

50 bis unter 65 Jahre Insgesamt 39.582 20.005 

Männer 20.690 7.620 

Frauen 18.891 12.385 

65 Jahre und älter Insgesamt X X 

Männer X X 

Frauen X X 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2009 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Alter und dem Geschlecht 

Alter Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.783 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.354 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 159.566 82.465 

Männer 82.087 31.698 

Frauen 77.479 50.766 

15 bis unter 25 Jahre Insgesamt 18.472 11.745 

Männer 9.462 5.084 

Frauen 9.011 6.661 

25 bis unter 50 Jahre Insgesamt 98.416 49.131 

Männer 50.172 18.195 

Frauen 48.244 30.936 

50 bis unter 65 Jahre Insgesamt 42.277 21.251 

Männer 22.153 8.168 

Frauen 20.125 13.083 

65 Jahre und älter Insgesamt X X 

Männer X X 

Frauen X X 

 

 

Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2010 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Alter und dem Geschlecht 

Alter Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.803 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.369 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 163.536 84.159 

Männer 85.445 33.254 

Frauen 78.091 50.905 

15 bis unter 25 Jahre Insgesamt 18.674 11.672 

Männer 9.836 5.227 

Frauen 8.837 6.446 

25 bis unter 50 Jahre Insgesamt 99.146 49.646 

Männer 51.354 19.031 

Frauen 47.792 30.615 

50 bis unter 65 Jahre Insgesamt 45.306 22.500 

Männer 23.951 8.744 

Frauen 21.355 13.756 

65 Jahre und älter Insgesamt X X 

Männer X X 

Frauen X X 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2012 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Alter und dem Geschlecht 

Alter Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.923 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.491 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 152.572 77.411 

Männer 87.243 35.245 

Frauen 65.329 42.166 

15 bis unter 25 Jahre Insgesamt 14.504 8.892 

Männer 8.128 4.328 

Frauen 6.376 4.564 

25 bis unter 50 Jahre Insgesamt 90.887 45.380 

Männer 51.705 20.520 

Frauen 39.182 24.860 

50 bis unter 65 Jahre Insgesamt 46.817 22.856 

Männer 27.134 10.178 

Frauen 19.683 12.678 

65 Jahre und älter Insgesamt X X 

Männer X X 

Frauen X X 

 

 

Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2013 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Alter und dem Geschlecht 

Alter Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.970 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.536 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 152.130 77.806 

Männer 87.662 36.276 

Frauen 64.468 41.529 

15 bis unter 25 Jahre Insgesamt 12.635 7.643 

Männer 7.144 3.780 

Frauen 5.491 3.863 

25 bis unter 50 Jahre Insgesamt 90.021 45.589 

Männer 51.751 21.364 

Frauen 38.269 24.225 

50 bis unter 65 Jahre Insgesamt 49.028 24.256 

Männer 28.433 10.898 

Frauen 20.596 13.358 

65 Jahre und älter Insgesamt X X 

Männer X X 

Frauen X X 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2014 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Alter und dem Geschlecht 

Alter Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(2.016 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.585 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 151.474 77.746 

Männer 87.393 36.526 

Frauen 64.081 41.220 

15 bis unter 25 Jahre Insgesamt 10.705 6.465 

Männer 6.045 3.320 

Frauen 4.660 3.145 

25 bis unter 50 Jahre Insgesamt 89.861 45.682 

Männer 52.002 21.689 

Frauen 37.859 23.993 

50 bis unter 65 Jahre Insgesamt 50.430 25.255 

Männer 28.997 11.266 

Frauen 21.433 13.988 

65 Jahre und älter Insgesamt 477 345 

Männer X X 

Frauen X X 

 

 

Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2015 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Alter und dem Geschlecht 

Alter Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(2.056 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.633 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 147.166 69.062 

Männer 85.835 32.288 

Frauen 61.331 36.774 

15 bis unter 25 Jahre Insgesamt 8.765 4.865 

Männer 5.083 2.633 

Frauen 3.682 2.232 

25 bis unter 50 Jahre Insgesamt 87.640 40.661 

Männer 51.357 19.318 

Frauen 36.283 21.343 

50 bis unter 65 Jahre Insgesamt 50.176 23.143 

Männer 28.962 10.044 

Frauen 21.213 13.099 

65 Jahre und älter Insgesamt 585 393 

Männer X X 

Frauen X X 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2016 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Alter und dem Geschlecht 

Alter Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(2.088 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.673 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 145.816 69.199 

Männer 85.901 33.252 

Frauen 59.916 35.948 

15 bis unter 25 Jahre Insgesamt 8.808 5.015 

Männer 5.246 2.793 

Frauen 3.562 2.222 

25 bis unter 50 Jahre Insgesamt 86.004 40.161 

Männer 51.082 19.723 

Frauen 34.922 20.438 

50 bis unter 65 Jahre Insgesamt 50.367 23.590 

Männer 29.126 10.425 

Frauen 21.241 13.165 

65 Jahre und älter Insgesamt 637 433 

Männer 447 310 

Frauen X X 
X) Aus methodischen Gründen ist ein Datenausweis nicht sinnvoll, wenn die Zahl der Beschäftigten mit Angabe 

zum Entgelt unter 1.000 liegt. 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

Hinweis: Auszubildende zählen nicht zu den Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe. Die Kerngruppe umfasst 

sozialversicherungspflichtig Beschäftigte ohne besondere Merkmale, Nebenerwerbslandwirte, unständig 

Beschäftigte, versicherungsfreie Altersvollrentner und Versorgungsbezieher wegen Alters, Seeleute und 

Seelotsen, in der Seefahrt beschäftigte versicherungsfreie Altersvollrentner und Versorgungsbezieher wegen 

Alters. 

 

 

 
3. Wie hat sich die Zahl der Niedriglohnbeschäftigten oder 

Geringverdienerinnen und Geringverdiener (weniger als zwei Drittel 

des Medianentgeltes aller sozialversicherungspflichtig Vollzeit-

beschäftigten ohne Auszubildende) seit dem Jahr 2008 in Mecklenburg-

Vorpommern nach schulischer und beruflicher Qualifikation und 

Geschlecht entwickelt? 

 

 

 

Die Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit zum Stichtag 31.12. der Jahre 

2012 bis 2016 sind nachfolgenden Tabellen zu entnehmen. Die Daten werden in der 

gewünschten Spezifikation erst ab diesem Zeitpunkt erfasst. In Ermangelung einer 

Niedriglohnschwelle für Mecklenburg-Vorpommern, werden hilfsweise die Niedriglohn-

schwellen für Deutschland und Ostdeutschland herangezogen. 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2012 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Schulabschluss und dem Geschlecht 

Schulabschluss Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.923 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.491 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 152.572 77.411 

Männer 87.243 35.245 

Frauen 65.329 42.166 

ohne Schulabschluss Insgesamt 925 577 

Männer 697 381 

Frauen X X 

Haupt-/Volksschul-

abschluss 

Insgesamt 23.449 12.245 

Männer 17.019 7.468 

Frauen 6.430 4.778 

Mittlere Reife/ 

gleichwertiger Abschluss 

Insgesamt 77.557 37.251 

Männer 42.742 15.543 

Frauen 34.816 21.708 

Abitur/Fachabitur Insgesamt 9.818 4.466 

Männer 3.770 1.654 

Frauen 6.048 2.812 

Ohne Angabe Insgesamt 40.822 22.871 

Männer 23.015 10.199 

Frauen 17.807 12.671 

 

Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2013 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Schulabschluss und dem Geschlecht 

Schulabschluss Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.970 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.536 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 152.130 77.806 

Männer 87.662 36.276 

Frauen 64.468 41.529 

ohne Schulabschluss Insgesamt 964 605 

Männer 731 409 

Frauen X X 

Haupt-/Volksschul-

abschluss 

Insgesamt 23.468 12.599 

Männer 17.180 7.839 

Frauen 6.288 4.760 

Mittlere Reife/ 

gleichwertiger Abschluss 

Insgesamt 81.468 39.704 

Männer 45.373 17.051 

Frauen 36.094 22.653 

Abitur/Fachabitur Insgesamt 10.713 4.967 

Männer 4.209 1.930 

Frauen 6.503 3.036 

Ohne Angabe Insgesamt 35.518 19.932 

Männer 20.168 9.048 

Frauen 15.350 10.884 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2014 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Schulabschluss und dem Geschlecht 

Schulabschluss Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(2.016 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.585 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 151.474 77.746 

Männer 87.393 36.526 

Frauen 64.081 41.220 

ohne Schulabschluss Insgesamt 897 575 

Männer 679 390 

Frauen X X 

Haupt-/Volksschul-

abschluss 

Insgesamt 22.894 12.348 

Männer 16.843 7.731 

Frauen 6.051 4.618 

Mittlere Reife/ 

gleichwertiger Abschluss 

Insgesamt 83.773 41.182 

Männer 47.000 17.963 

Frauen 36.773 23.219 

Abitur/Fachabitur Insgesamt 11.865 5.515 

Männer 4.743 2.150 

Frauen 7.122 3.365 

Ohne Angabe Insgesamt 32.045 18.127 

Männer 18.127 8.293 

Frauen 13.917 9.834 

 

Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2015 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Schulabschluss und dem Geschlecht 

Schulabschluss Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(2.056 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.633 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 147.166 69.062 

Männer 85.835 32.288 

Frauen 61.331 36.774 

ohne Schulabschluss Insgesamt 891 533 

Männer 698 385 

Frauen X X 

Haupt-/Volksschul-

abschluss 

Insgesamt 22.351 11.107 

Männer 16.584 6.940 

Frauen 5.767 4.168 

Mittlere Reife/ 

gleichwertiger Abschluss 

Insgesamt 82.947 37.190 

Männer 47.150 16.091 

Frauen 35.798 21.098 

Abitur/Fachabitur Insgesamt 12.349 5.363 

Männer 5.081 2.122 

Frauen 7.268 3.242 

Ohne Angabe Insgesamt 28.627 14.869 

Männer 16.323 6.751 

Frauen 12.304 8.118 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/1113 

  

 17 

 

Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2016 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Schulabschluss und dem Geschlecht 

Schulabschluss Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(2.088 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.673 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 145.816 69.199 

Männer 85.901 33.252 

Frauen 59.916 35.948 

ohne Schulabschluss Insgesamt 968 598 

Männer 739 424 

Frauen X X 

Haupt-/Volksschul-

abschluss 

Insgesamt 21.882 10.987 

Männer 16.352 6.993 

Frauen 5.530 3.994 

Mittlere Reife/ 

gleichwertiger Abschluss 

Insgesamt 83.195 37.700 

Männer 47.762 16.755 

Frauen 35.433 20.945 

Abitur/Fachabitur Insgesamt 12.579 5.626 

Männer 5.266 2.299 

Frauen 7.313 3.327 

Ohne Angabe Insgesamt 27.193 14.288 

Männer 15.782 6.780 

Frauen 11.411 7.508 
X) Aus methodischen Gründen ist ein Datenausweis nicht sinnvoll, wenn die Zahl der Beschäftigten mit Angabe 

zum Entgelt unter 1.000 liegt. 

 

Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2012 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Berufsabschluss und dem Geschlecht 

Berufsabschluss Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.923 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.491 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 152.572 77.411 

Männer 87.243 35.245 

Frauen 65.329 42.166 

Ohne Berufsabschluss Insgesamt 4.927 3.200 

Männer 3.176 1.881 

Frauen 1.751 1.319 

Anerkannter 

Berufsabschluss 

Insgesamt 117.764 57.036 

Männer 67.622 25.348 

Frauen 50.142 31.688 

Akademischer 

Berufsabschluss 

Insgesamt 3.561 1.495 

Männer 1.304 580 

Frauen 2.257 915 

Ohne Angabe Insgesamt 26.320 15.680 

Männer 15.142 7.436 

Frauen 11.178 8.243 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2013 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Berufsabschluss und dem Geschlecht 

Berufsabschluss Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(1.970 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.536 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 152.130 77.806 

Männer 87.662 36.276 

Frauen 64.468 41.529 

Ohne Berufsabschluss Insgesamt 5.148 3.415 

Männer 3.334 2.025 

Frauen 1.814 1.390 

Anerkannter 

Berufsabschluss 

Insgesamt 120.377 58.964 

Männer 69.627 26.880 

Frauen 50.750 32.084 

Akademischer 

Berufsabschluss 

Insgesamt 3.830 1.696 

Männer 1.452 680 

Frauen 2.378 1.016 

Ohne Angabe Insgesamt 22.776 13.731 

Männer 13.250 6.692 

Frauen 9.526 7.040 

 

 

Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2014 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Berufsabschluss und dem Geschlecht 

Berufsabschluss Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(2.016 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.585 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 151.474 77.746 

Männer 87.393 36.526 

Frauen 64.081 41.220 

Ohne Berufsabschluss Insgesamt 5.348 3.582 

Männer 3.485 2.128 

Frauen 1.862 1.454 

Anerkannter 

Berufsabschluss 

Insgesamt 121.068 59.553 

Männer 70.204 27.427 

Frauen 50.864 32.126 

Akademischer 

Berufsabschluss 

Insgesamt 4.080 1.856 

Männer 1.557 746 

Frauen 2.523 1.110 

Ohne Angabe Insgesamt 20.977 12.755 

Männer 12.146 6.225 

Frauen 8.832 6.530 
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Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2015 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Berufsabschluss und dem Geschlecht 

Berufsabschluss Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(2.056 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.633 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 147.166 69.062 

Männer 85.835 32.288 

Frauen 61.331 36.774 

Ohne Berufsabschluss Insgesamt 5.616 3.513 

Männer 3.754 2.185 

Frauen 1.862 1.329 

Anerkannter 

Berufsabschluss 

Insgesamt 118.309 53.074 

Männer 69.291 24.201 

Frauen 49.018 28.873 

Akademischer 

Berufsabschluss 

Insgesamt 4.101 1.808 

Männer 1.589 705 

Frauen 2.511 1.103 

Ohne Angabe Insgesamt 19.140 10.666 

Männer 11.200 5.197 

Frauen 7.940 5.469 

 

 

Anzahl an Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe mit Angabe zum Entgelt in 

Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2016 mit Entgelten unter der bundeseinheitlichen 

und ostdeutschen Niedriglohnschwelle nach dem Berufsabschluss und dem Geschlecht 

Berufsabschluss Geschlecht Niedriglohnschwelle für 

Deutschland 

(2.088 Euro) 

Ostdeutschland 

(1.673 Euro) 

Insgesamt Insgesamt 145.816 69.199 

Männer 85.901 33.252 

Frauen 59.916 35.948 

Ohne Berufsabschluss Insgesamt 6.165 3.974 

Männer 4.109 2.485 

Frauen 2.056 1.489 

Anerkannter 

Berufsabschluss 

Insgesamt 116.567 52.650 

Männer 68.798 24.571 

Frauen 47.769 28.078 

Akademischer 

Berufsabschluss 

Insgesamt 4.137 1.923 

Männer 1.652 768 

Frauen 2.486 1.156 

Ohne Angabe Insgesamt 18.947 10.651 

Männer 11.342 5.428 

Frauen 7.605 5.224 
Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

Hinweis: Auszubildende zählen nicht zu den Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe. Die Kerngruppe umfasst 

sozialversicherungspflichtig Beschäftigte ohne besondere Merkmale, Nebenerwerbslandwirte, unständig 

Beschäftigte, versicherungsfreie Altersvollrentner und Versorgungsbezieher wegen Alters, Seeleute und 

Seelotsen, in der Seefahrt beschäftigte versicherungsfreie Altersvollrentner und Versorgungsbezieher wegen 

Alters. 
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4. Wie beurteilt die Landesregierung die Entwicklung des Niedriglohn-

sektors in Mecklenburg-Vorpommern?  

Welche weitere Entwicklung erwartet sie in den nächsten Jahren, 

sollten keine Änderungen der jetzigen gesetzlichen Regelungen 

erfolgen?  

 

 

 

Die Entwicklung des Niedriglohnsektors in Mecklenburg-Vorpommern hängt wegen der in den 

Antworten zu den Fragen 1 bis 3 entsprechend der Definition des Fragestellers verwendeten 

Niedriglohnschwellen auch von der Lohnentwicklung in anderen Bundesländern ab. Auf die 

Vorbemerkung wird verwiesen. 

 

 

 
5. Welche Maßnahmen hält die Landesregierung für geeignet, um 

Beschäftigungsverhältnisse im Niedriglohnsektor wirksam 

einzudämmen und stattdessen „gute Arbeit“ zu fördern?  

 
6. Welche Maßnahmen hat die Landesregierung bislang zur Eindämmung 

von Beschäftigungsverhältnissen im Niedriglohnsektor ergriffen? 

Was plant sie diesbezüglich für die Jahre 2017 und 2018 sowie darüber 

hinaus bis zum Ende der Legislaturperiode? 

 

 

 

Die Fragen 5 und 6 werden zusammenhängend beantwortet.  

 

Auf die Vorbemerkung zu dieser Kleinen Anfrage und auf die Antwort zu den Fragen 1 und 2 

der Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 7/1083 wird 

verwiesen. 

 

 

 


